

# Народна Сила

LA FORCE NATIONALE.

ВѢСТНИКЪ ЗА ПОЛИТИКА И ЛИТЕРАТУРА.

Вѣстникъ „НАРОДНА СИЛА“  
ИЗЛИЗА

Единъ пжтъ въ седмицата.

Събота.

Цѣната му е:

ЗА	ГОДИНА	10	ЛЕВА
ЗА	1/2	5	„
ЗА	1/4	3	„

ЕДИНЪ БРОЙ 25 СТОТИНКИ.

Волята е сила

Безъ сила нима  
свобода.

Безъ свобода нима  
животъ.

Писма, ръкописи, статии и пари  
се испращатъ до администрацията на  
вѣстникъта.

За обявления се плаща по 15 ст. на  
рѣдъ за първо печатание, а за всѣко по-  
вторяние по 10 ст.

Неплатени писма не се приематъ.

Ръкописи назадъ не се връщатъ.

ЕДИНЪ БРОЙ 25 СТОТИНКИ.

Умоляваме нашитѣ абона-  
ти, до които сме испратили  
излѣзналитѣ до сега бройбо-  
ве, отъ В. „Народна Сила“, да  
предлатятъ стойността му,  
защото иначе ще спремъ по  
нататъшнѣто му испращан-  
ие на ония, които не испла-  
тятъ абонамента си.

При това съобщаваме за  
знание, че всичко, което се от-  
нася до вѣстникътъ ни, трѣб-  
ва да се испраща до Админи-  
страцията, а не до редакцията.

Плѣвенъ, 9 Февруарий 1890 год.

Държава, безъ умни ръководи-  
тели, които да не се въдушевля-  
ватъ въ своитѣ дѣйствия отъ пат-  
риотически чувства, ако е испадна-  
ла въ ржцетѣ на такива — бързо  
крачи къмъ разорение, и, ако въ  
туй врѣме, когато тя (държавата),  
благодарение на непатриотичнитѣ,  
неблагоуразумнитѣ и егоистични по-  
стѣпки на своитѣ ръководители се  
надвѣси вече надъ грозно зѣющата  
пропастъ не ѝ се притекътъ на по-  
мощ истинскитѣ нейни синеве, ко-  
ито се движатъ отъ съвършено  
противоположни чувства и взематъ  
въ ржцетѣ си кърмилото на упж-  
тения и приближающия да се уда-  
ри и разбие въ скалата корабъ; —  
такава държава, ако не пропадне из-  
веднажъ, то тя бързо крачи въ  
направление къмъ пропадание.

Въ такава участъ бѣше испад-  
нала България, когато слѣдъ извр-  
шванието на единъ велико истори-  
чески актъ — съединението — и слѣдъ  
блѣскавитѣ побѣди надъ неприятеля,  
бѣше обърнала върху себѣ си  
вниманието на цѣль образованъ  
свѣтъ; тогава, когато независимата  
и не подкупена Европейска журна-  
листика ржкоплѣщение и се възхи-  
щаваше на проявитѣ така изнена-  
дѣнно добри качества, достоинства  
и жизнени сили въ България —  
при стечението на тия обстоятелст-  
ва, които въ висока стѣпенъ благо-  
приятствуваха за по-скорошното о-  
сѣществление и увѣнчавание съ  
блѣскавъ усмѣхъ започнатото свято  
народно дѣло — неразумнитѣ ржко-

водители на държавата, заслѣпени  
отъ ласкавитѣ обѣщания, подкрепе-  
ни отъ нѣколко властолюбци и а-  
вантюристи хвърлила България въ  
такъвъ пламъкъ съ свалението отъ  
прѣстола по най разбойнически на-  
чинъ героя на Сливница, нанесоха  
ѝ такава пѣтно, щото, ако сегашний  
Министръ — Президентъ, Господинъ  
Стамболовъ, поддържанъ отъ истин-  
скитѣ синове на отечеството — съ  
своя чистъ и безкористенъ патриотиз-  
мъ не бѣше въстаналъ противъ  
измѣнитѣ и твържествующитѣ  
прѣдатели, които вече поднасяха въ  
знакъ на признателностъ своята ро-  
дина, като подаръкъ на тогава, кой-  
то имъ обѣщаваше неимовѣрни лич-  
ни облаги; ако, повтаряме, този истин-  
ски синъ на своята майка —  
България — не бѣше съ рискъ въ  
живота си повелъ стоящия като грѣм-  
натъ отъ ужасната новина народъ,  
за да измие позорното пѣтно и изва-  
ди тая България отъ погибелтъта —  
последнята за винаги щѣше да се  
прости съ своя самостоятеленъ и  
свободенъ животъ, а тежестъта на  
още по несносно робство, отъ това,  
което бѣше прѣживяла, щѣше за ви-  
наги да се притисне.

Но не бѣха само тия испита-  
нията на които бѣше подложена  
България; задачата на великий Бъл-  
гарский патриотъ, — Г-на Стамбо-  
лова, и на неговитѣ сподвижници  
не се изпълни съ изличавание на  
позорното пѣтно, което така безчес-  
тно и немилостиво бѣше лѣпнато на  
челото на тая хубава България.  
Тѣхната задача отъ денъ на денъ  
ставаше по трудна и сѣ повече и по-  
вече се усложняваше. Ний не щѣмъ  
да изброяваме тукъ всѣкому извѣст-  
нитѣ ужасни и грозни предателски  
актове и мъчнотиитѣ, които се  
създаваха на смѣлитѣ, борци отъ  
нѣколкото изроди на отечеството,  
които сѣ подкрѣпяхъ и насърча-  
ваха отъ чуждото злато; тѣзи тѣх-  
ни предателски дѣйствия още пове-  
че даваха сила и енергия на нато-  
варенитѣ съ благородната задача,  
които, най послѣ, можиха да иска-  
ратъ благополучно и не повредимъ  
държавний корабъ на тихото прис-  
танище и днесъ България подъ мѣд-  
рото ржководство на своя любимъ  
и сѣ най високи и благородни ка-  
чества народенъ Господаръ, заоби-  
коленъ отъ сѣшитѣ смѣли борци въ

най критическитѣ за нея врѣмена —  
се наслаждава на пѣлно спокойст-  
вие и мирно върви въ пжтя на про-  
гресса, въпреки всичкитѣ злѣбни и  
диктовани отъ жаждата за властъ  
крѣсъци на нѣколко шарлатани, хо-  
ра безъ никакви заслуги и минало.

## ПО УЧИЛИЩАТА ВЪ НАШИЙ ОКРЖГЪ.

Като хвърли човѣкъ кратъкъ  
поглѣдъ върху вървежтъ на учеб-  
ното ни дѣло въ Плѣвенский Ок-  
ржгъ отъ прѣди три четири годи-  
ни и до сега, ще намѣри всичко  
нуждно за правилний му вървежъ,  
не само, че не е на своето мѣсто, но  
не е и почнавано; или пжкъ, ако  
прѣди това врѣме, е било турнато  
нѣщо до извѣстенъ рѣдъ, то отъ  
управляющитѣ, учебното дѣло въ  
въпросний периодъ врѣме, е било  
умаламощено или съвършено уни-  
тожено. Да, читатели, това което го-  
варимъ не е голи думи, а се доказ-  
ва in factum. Но за да се впус-  
немъ въ описание всички недоста-  
тъци на училищата въ Плѣвенский  
Окржгъ би ни трѣбвало да пишемъ  
по цѣли мѣсеци; За това, за сега  
ний ще се ограничимъ, съ исказва-  
ние само на нѣкои отъ недостатъ-  
цитѣ на Плѣвенскитѣ градски учи-  
лища, отъ които, читателитѣ ще си  
съставятъ понатие и за положение-  
то на селскитѣ училища, които, —  
като по-далечъ отъ надзоръ на всич-  
ки, прѣдзначени; специално, или  
не, за тая цѣль ревизори — сѣ ѝо-  
ще въ по окаяно положение.

Както казахме и по горѣ ний  
ще привѣдемъ: само нѣкои отъ не-  
достатъцитѣ въ Плѣвенскитѣ учи-  
лища вслѣдствие на които пжкъ хи-  
гиеническитѣ условия, най-необходи-  
ми за ученикътъ-отсѣтствуватъ:  
Идете, уважаемий Г-не, въ кеего и  
да било отъ градскитѣ ни училища  
— Мжжско или дѣвическо. и вижте  
какво ще намѣритѣ. Ще заваритѣ,  
по нѣколко ученика, въ коридора,  
че си триятъ подпухналитѣ отъ пу-  
шякътъ очи, и дишатъ тѣжко ка-  
то че искатъ да исхвърлятъ нѣка-  
къвъ зехиръ отъ стомаха си. А ако  
отворишъ вратата на нѣкоя отъ уч-  
ебнитѣ стаи, веднага пушякътъ и  
отвратителната миризма — происхо-  
дящи отъ изгнилитѣ вѣче и проду-  
чени соби, или мангали сѣ които

хвърлений и не насоленъ отъ единъ мѣсець боклукъ задъ вратата — ще Ви задави и ако тѣлесно сте малко слаби, Вий ще паднете на земята. Освенъ това ще видите и по-нѣколко ученика, че стоятъ прави, защото за тѣхъ нѣма скамейки. Условиия и недостатѣци, при които и скотътъ не може да живѣе, а не младий ученикъ, на когото за крѣхката паметъ и расжждение се изискватъ най-необходимитѣ хигиенически условия.

И на всичко това, кой е виновникътъ. Вѣрваме, че всѣкой отъ Плѣвенскитѣ граждани знае, отъ кого се управлява училищното настоятелство въ гр. Плѣвень (Бесарабца Доковъ, Священника Парашкева и пр.) и отъ кого се надзирава учебното дѣло до прѣди малко Я. Бръшляновъ, но не сж поискали смѣтка за положението на невиннитѣ си дѣтца, а сж глѣдали прѣзъ прѣсти на дѣйствиата имъ въ особенностъ на Я. Бръшляновъ, който, намѣсто да се заловеше сериозно съ благородното си предназначение - урѣждане на училищата, той търсеше слѣдователи въ своитѣ калпави политически цѣли, каквито и намѣри, като пропжди най-добритѣ и способни учители и ги замѣсти съ всевъзможни бездарности които, безпрекословно проповѣдватъ неговитѣ партизански цѣли, безъ да измѣнятъ нито една йота. Нѣ, мислимъ че това врѣме се вѣче свърши и отправеното къмъ погибель учебно дѣло ще се повърне, благодарение на доста уважаемий ни Г-чъ Плѣвенский Окр. Управителъ, (врѣменно управляющъ учебното дѣло въ Плѣвенский Окржгъ) който, въ положение сме да вѣрваме, че вѣче е взелъ надлѣжнитѣ мѣрки, за урѣждане училищата, както въ гр. Плѣвень, така и въ цѣлитѣ Окржгъ.

Единъ отъ посѣтителитѣ на м. годишното всемирно Парижко изложение, описва въ в. „Нива“ опитътъ произвѣденъ съ желѣзница, движуща се посредствомъ вода, а не пара и нейното устройство състояще въ слѣдующето: Вагонитѣ на въпросната желѣзница нѣматъ колела, а издълбани (кухи) плази, които се лъзгатъ по доволно широки и гладки релси. Подъ всѣки отъ вагонитѣ, отъ тая система железници, има особенъ механизъмъ на ширина около 15 сантиметра, снабденъ съ една лопатка.

Когато искатъ да привѣдътъ вагона въ движение, посредствомъ стѣстенъ въздухъ, отъ особенъ резервуаръ, вливатъ въ кухитѣ плази вода, която, като се стича по долнята имъ повърхностъ, дига ги заедно съ вагонътъ на  $\frac{1}{2}$  м. м. (миллиметръ) отъ релситѣ, тѣй щото плазитѣ, заедно съ вагонътъ не лѣжътъ вѣче на релситѣ, а на тънъкъ слой вода, което е причината за лѣгкото, съ сила на единъ прѣстъ, привѣждане въ движение вагонътъ. Движущата сила се произвѣжда отъ едни, съ неправилна форма, стѣлбчета разположени на равно разстояние единъ отъ други по срѣдата на пътятъ - по слѣдующий начинъ: когато първийотъ вагонитѣ на влакътъ прѣмине надъ единъ отъ помѣнатитѣ стѣлбчета, на него

(стѣлбчето) се утваря единъ клапанъ отъ който, подъ високо налѣгане излиза струя вода и бие на лопатката на вагона. Когато първий вагонъ прѣмине първото стѣлбче, а на негово мѣсто дойде слѣдующий, първий е вѣче надъ второ стѣлбче; така щото, водата исходяща изъ стѣлбчетата, бие непрерывно на лопаткитѣ и скоростта на влакътъ се увеличава до неимовѣрно. Когато искатъ да спрѣтъ влакътъ, спирѣтъ наливанието водата въ плазитѣ вслѣдствие на което, тънкий пластъ отъ вода, на който лѣжятъ плазитѣ, изчезва, триението помѣжду плазитѣ и релситѣ се увеличава и влакътъ почти моментално се спира.

Добритѣ страни на тая, ново изобретение, желѣзница биле: довѣждане до minimum, излизание отъ релситѣ влакътъ; достигание едвамъ до  $\frac{1}{3}$  отъ разноскаитѣ на съществующитѣ сега; приспособлението имъ за въ граדותѣ, като не издавающа шумъ и димъ (пушакъ); неимовѣрната имъ скоростъ отъ 160-180 кл. въ часъ и др. п.; нѣ приложението имъ и измѣстятъ сжществующитѣ до сега системи желѣзница, е йоще въпросъ.

Това ново изобретение е било наченато отъ инженера Жирарда, който въ Френско-Пруската война е падналъ убитъ, а довѣдено до настоящето ту положение, отъ помощника му Г-на БАРЕ.

## РАЗНИ.

Въ Унгарската Столица Буда-Песта, ся е извършило прѣди нѣколко врѣмѣ, едно пробивание въ земята за направата на единъ Артизиански кладенецъ, което ще учюди цѣлиятъ свѣтъ, защото ще произвѣде цѣла икономическа и индустриална революция, за значението на която малко хора си въобразяватъ. Работата по пробиванието на тоя кладенецъ е извършена съ помощта на капиталътъ, събранъ изъ мѣжду членовѣтъ, на едно анонимно дружество, на което е помогнало Пещенското Общинско Управление съ 200,000 лева.

Дълбочината на кладенецътъ когато е била достигнала до 951 метра, то тогава изъ него (кладенецътъ) бликнала вода, която притежавала една температура отъ 70 (70 града сантиграда) отъ която температура дружеството не било останало доволно, а слѣдвало да пробива на по голѣма дълбочина съ цѣлъ за да извади една вода много по горѣща.

Проектътъ за пробиванието на такъвато Артизиански кладенецъ билъ прѣдставенъ въ Парижъ още на 1880 год. нѣ на него поглѣднали като на нѣщо, което може, да ся реализира само въ въображението наизобретателътъ му. Нека прочее видятъ Парижанитѣ, че тий сж биле излѣгани въ идеитѣ си; тѣй като въпросниятъ Проектъ намѣрилъ отзивъ въ Унгарската Столица и ся реализиралъ.

Jn. Belge

Ний вѣрваме, че нашитѣ читатели сж въ състояние да разбержтъ важността на горѣспомѣнатиятъ Ар-

тизианский кладенецъ, направата на когото е основана исключительно на научни данни. Тѣй сжщо сме увѣрени, че сѣки разбира колосалната полза, която ще проистече отъ тая чисто научна работа, като си въобразятъ, колко индустриални и публични заведѣния ще се ползватъ отъ водата съ такава висока температура, която непрѣмнно ще достигне, може би до 100 града сантиграда, (вряла), спорѣдъ както ся види отъ желанието на дружеството, което ся е наело съ тая работа.

Отъ градътъ ни съобщаватъ, че преди три-четири години била събрана по благотворителенъ начинъ, за урѣжданието на едно гратско читалище една сума отъ около 500 лева, която била паднала въ рѣцетѣ на шпорецътъ на Ячо Бръшляновъ, Христо Ганова и държана у него, безъ да принесе нѣкаква полза за цѣльта за която е била събрана.

Обаче миналата година, при по доброто урѣждане на читалището, настоятелството на основание прѣдписанията на уставътъ си, поискало отъ Ганова въпрсоната сума, който като видѣлъ, че не може вече да се ползова отъ нея незаконно, прибѣгналъ за свѣтъ при майсторѣтъ си Я. Бръшлянова. Разбира се послѣдния, като вѣщъ въ тия искусства и за да отърве шпорецътъ си отъ трудното положение, зема на себѣ си отговорността и се задължилъ писмено прѣдъ настоятелството на читалището, че ще брой нещастната суммица, най късно до краятъ на минжлата 1889 година. Дошло и изминало невидимо това урѣчено врѣме, а Г-нъ Я. Бръшляновъ и хаберъ нѣмалъ за внасянието на суммата — 500 лева, отъ която читалището имало необходима нужда.

Б. р. Като прочетохме горното съобщение, изведнѣжъ ни румна на умътъ, че тичанието на Я. Бръшляновъ, цѣлъ мѣсець изъ улицитѣ, съраспенени уста, да надумва тогозъ-оногозъ за промѣнение читалищното настоятелство и замѣстятъ му съ негови мекерета било, да задържи и той нѣколко години въпросната сума, безъ да даде нѣкаква полза на читалището.

Прочее ний огръщаме вниманието на когото се слѣдва за събиранието по-скоро на въпросната сума, защото инакъ имаме основания да вѣрваме, че врѣмето не ще бжде далѣчь, когато читалището ще трѣбва да се прости съ тая сума.

Съобщаватъ ни отъ Луковитѣ, че напоследѣкъ в. „Македония“, който е чистъ органъ на Цанковиститѣ, на които замислитѣ и плановѣтъ къмъ отечеството прокарва въ всѣ-

ки брой, билъ доста распространенъ, както въ Луковитъ, така и изъ околията му. Разпространението на казанния вѣстникъ се дължало на Луковитския Окол. Ковчезникъ, Климентъ Спространовъ, който билъ абонираше нѣкои лица, безъ тѣхно знание, поради което тия послѣднитѣ щѣли за въ бъдеще да възвръщатъ вѣстника въ администрацията му съ бѣлѣжка, че не желаятъ да го получаватъ, защото служи на чужди интереси и се възхищава отъ дѣйствиата на ония, които сж готови съ една капка да удавятъ България.

За положително се знаело, че Спространовъ е распрѣсналъ тоя вѣстникъ, следъ заминаването отъ Луковитъ на агентина му, който въ продължение на 6 — 7 дни преди 1 1/2 мѣсець е гостувалъ въ домътъ на Спространова.

Пишатъ ни изъ с. Махлата, Плъвенска Околия, че тамъ се съставило ново търговско дружество подъ название „ЛОЗА“, което щѣло да има за цѣль да сгруппира единъ голѣмъ капиталъ и да почне търгуване съ храни.

Като сърадваме инициаторитѣ на това сгруппирование и като пожелаваме добра сполука въ предприятието имъ, напомнюваме имъ експлоататорскитѣ дѣйствия и замисли на тукашната цинцарска станъ, отъ която трѣбва да се пазятъ като отъ огънь, защото тѣхната цѣль е да умаломощява всѣко подобно предприятие.

Научаваме се отъ вѣренъ источникъ, че тукашнитѣ поддржатели на избезумений вѣче измѣнникъ Цанкова: Я. Брашляновъ, бесарабеца Доковъ въ С-іе съ нѣкой отъ Цинцаретинитѣ, кроили пакъ нѣкакъвъ си планъ, да лъжатъ телеграфически Г-на Стамболова, че категорически вѣче щѣли да се откажатъ отъ послѣдователството на Цанковитѣ замисли, а щели да прѣгърнатъ днѣшното правителство и щѣли да му помагатъ въ всички негови прѣдприятия. Ний знаемъ Бръшлянова и Докова; Знаемъ и тѣхнитѣ, не единъ пжтъ, обещания съ уста, а въ сжщностъ работянието имъ всѣчески противъ обѣщанието си. Узналъ ги е и Г-нъ Стамболовъ. На знаемъ и Цинцаритѣ, отъ които, при което и да би било правителство, ще се намѣри, поне единъ отъ тѣхъ, който ще излезе на лице и ще каже: азъ съмъ Вашъ; Азъ представлявамъ компанията, само и само да се прокаратъ отъ тѣхъ поне по единъ, въ Окржний и градский Съвѣти, за да могатъ да прокаратъ експлоататорскитѣ си планове. За това ний не вѣрваме, че това имъ отричание ще намѣри почва да узрѣе въ днѣшното патриотическо правителство, во главе Г-на Стамболова; защото и съ тѣхъ и безъ тѣхъ те си е силно, понеже цѣль народъ е съ него. Ще прѣбавимъ още и това че цѣлта на нанитѣ изумени 5-6 души Цанковити не е друга, освѣнъ да се подмажатъ и

да излъжатъ Плъвенската интелегенция въ предстоящитѣ избори, както за народни представители, тѣй и за градский съвѣтъ.

### ПОСЛѢДНИ НОВИНИ.

Опровергава се слухътъ, че една френска колона била разбита въ сенеганъ.

Францускиятъ върховенъ земледѣлчески съвѣтъ, вотиралъ мито; 3 франка върху кукуруза (въ зърна); 5 франка върху кукурузеното брашно; 3 франка върху оризътъ (въ класъ); 8 франка върху ориза въ зърно, или брашно.

Парижкото правителство рѣшило да не подновява за сега Френско — Турския търговски трактатъ, който спада на 13 того.

В. Френденбладъ увѣрява, да е увѣдоменъ отъ вѣренъ источникъ, че не е истина, какво графъ Хартенао (князь Александръ) щѣлъ да вземе командуванието на единъ Австрийски regimentъ; А че е билъ въ Буда-Песта, само за да благодари на Австрийский Императоръ за натурализацията.

Гръцкото Правителство рѣшило да въведе скорострелнитѣ пушки, за която цѣль Колонель-Смоленсъ заминалъ за Парисъ, за да изучи въпросътъ.

Отъ Мадритъ съобщаватъ, че въ отговоръ на интерпелацията, направена въ сенатътъ, касающа се до напрѣдванието на Англия къмъ Гибралтаръ, Министра на войната отговорилъ, че правителството е готово да защити правата на Испания.

Вслѣдствие послѣднитѣ манифестации, въ Франция, Правителството иска да държи въ затворъ Орленския князь до омегчението на публичното мнѣние. Послѣ князьтъ щѣлъ да бжде закаранъ тайно до границата.

Отъ Лисабонъ съобщаватъ, че полицията распрѣснала едно събрание отъ студенти, подозрени въ републикански пропаганди. Всички за тая цѣль книжъя биле уловени.

В. Politich увѣрява че всичкитѣ новини по Креиский въпросъ, идящи отъ Гръцки источники сж пристрастни. Вълненията могатъ да се подновятъ на пролѣтъ. Кретскитѣ емигранди въ Гръция приготвятъ едно нахлувание въ Крета, нъ войскитѣ на Шакиръ-Паша сж достатъчни, за да ги отблъстнѣтъ.

Черногорския Князь и Княгинята ще заминатъ на скоро за Петербургъ.

Вслѣдствие арестуванieto на Орленския князь, князь Наполеонъ напустилъ намѣрението си да пжтува въ Истокъ. Той цѣль да се върне въ палата си, слѣдъ като посѣти Италианския Царъ.

Контъ Андраши умрѣлъ.

Отъ Атина съобщаватъ, че Турция прѣдложила на Гръция, да се свързватъ Гръцкитѣ съ Турскитѣ Жилѣзници въ Лориса прѣзъ Селеникъ. Престола — наследникътъ и Русскитѣ офицери присѣтстввали на една вечеринка дадена отъ студентитѣ въ полза на Кретъ.

Съобщаватъ отъ Парижъ, че вслѣдствие арестуванieto на Орленския Князь, Контъ де Парисъ телеграфиралъ на Орлеаниста Бушеръ така „възгордѣя се за сина си, неговото поведение ме направи честитъ“.

Сръбский министръ на Финанситѣ щѣлъ да поиска единъ кредитъ отъ 120,000 франка за Черногорскитѣ емигранти.

Слухъ се носилъ, че Орленский Князь ще бжде освободенъ на скоро и слѣдъ това закаранъ до границата.

Полицейския префектъ, който назилъ Орленский князь въ затвора, съобщилъ, че числото на хората, които искали позволение да посѣтятъ княза било чрѣзмерно.

В. Politiche увѣрява, че Русското правителство не се е никъкъ отказало отъ намерѣнията си спрямо БЪЛГАРИЯ. То искало решението на този въпросъ да стане непременно съгласно Берлинския трактатъ, и не иска да се ускори врѣмето на това рѣшение, защото това можяло да компромитира Европейския миръ, запазванието на който интересува най много Руссия.

Прѣдседателъ на Виенската Камара извѣстилъ депутатитѣ за смъртта на Контъ Андраши, като числилъ всичкитѣ услуги, които покойниятъ принелъ на Австрия. Депутатитѣ рѣшили да испратятъ съболѣзнованията си до фамилията му.

Отъ Буда-Песта съобщаватъ, че смъртнитѣ останки на Контъ Андраши, щели да пристигнатъ въ Песта, гдѣто щѣли да бждѣтъ изложени въ палата на Академията, и слѣдъ извършванието на Панахидата тѣлото му щѣло да бжде занѣсено въ Теробъ.

Императорицата испратила най живитѣ си съболѣзвания. Тиса ще прѣдложи на Камарата да му се въздигне памѣтникъ въ Буда-Песта. Прѣстолътъ и отечеството му изказватъ най живата си признателностъ за заслугитѣ му. Всичкитѣ клубове и всичкия печатъ, правятъ най живитѣ манифестации за покойниятъ.

Черногорския Министръ Вуковичъ, който стои въ Цариградъ отъ 15 деня на самъ не е билъ още приетъ на аудинция.

Сръбский В. „Вѣчерни новости“ извѣстява че Комаровското дружество е испратило въ България 5,000 комаровски ландкарти, за да се раздаватъ въ Българскитѣ училища.

Отъ Петербургъ съобщаватъ, че прѣдъ Витебското Сждилище започнато дѣло противъ 7 Еврей, на-

бѣдени, въ убийство на единъ челоуѣкъ за да получатъ 50,000 рубли. Понеже Витебското население било твърдо развълнувано, за това Судилицето се пазило отъ воиници.

Съобщаватъ отъ Парижъ, че Танжерския посланикъ Патнортъ щѣлъ да замѣсти Лисабонския посланикъ Бю, който щѣлъ да отиде въ Римъ.

Князь Наполеонъ пристигналъ въ Римъ, отъ Санъ-Ремо.

Въ Неаполъ една постройка се съборила, гдѣто имало 31 работникъ, отъ които двама били убити и четири ранени.

В. Echo de Paris обнародва една статья въ полза на Русския съюзъ, като казва, че Русия не била съюзницата на Франция само въ цивилизацията, нѣ още и съюзница богата и могуща. При това прибавя че Франция и Русия сами могатъ, да контрабалансираатъ тройния съюзъ, защото иматъ за миссия да пазятъ мирътъ.

В. Temps, като говори за направената покана за една работническа конференция казва, че франция не трѣбва нито да се изолира, нито да покаже много рѣвностъ. Нека по напрѣдъ прѣдложението на Императора Вилхелма да намѣри едногласно одобрение отъ всичкитѣ сили, а най много отъ Англия. Ако Англия откаже, конференцията е невъзможна, ако ли пъкъ приема, то конференцията не е нито невъзможна нито опасна.

Нуждата за насажданието дървета по край шосетата, биле тѣ Държавни, Окрѣжни или Общински е необходима, за всѣкиго, който разбира ползата, която тѣ принасятъ. Прѣдъ видъ на това Г-нъ Плѣвенския Окрѣженъ Управителъ е издалъ приказъ, съ който се задлъжаватъ Общинитѣ и частнитѣ лица, да посадятъ тѣзи пролѣтъ дървета по край Държавнитѣ шосета.

Ний публикуваме тоя приказъ както слѣдва :

### ПРИКАЗЪ

по  
Плѣвенското Окрѣжие  
№ 11  
20 Януарий 1890 год. гр. Плѣвенъ.

Общинитѣ и частнитѣ лица които иматъ земи по край държавнитѣ шосета сж задлъжени отъ чл. 36 отъ закона за направата, приправката и подържката на окрѣжнитѣ пѣтица да насаждатъ дървета въ предѣлитѣ на имуществото си. Видоветѣ на дърветата, които ще се насаждатъ, ще се опредѣлжтъ, спорѣдъ естеството на мѣстото, отъ Плѣвенския окрѣженъ Инженеръ и Руссенский горский Инспекторъ. На-

саденитѣ край шосето дървета ще останжтъ собственностъ на лицата, които сж си насадили; тѣ ще се ползватъ отъ тѣхъ, нѣ не могатъ да ги кастржтъ, отсичатъ или искореняватъ безъ позволения на администрацията. Всѣко извѣхнало и отсѣчено дърво се замѣстя съ друго отъ притежателя, а разноскитѣ се плащатъ отъ виновникътъ. Дърветата ще се насажджтъ отъ двѣтѣ страни на шосето въ единъ рѣдъ на разстояние единъ метръ отъ вѣн-кашнй край на окопитѣ (ендецитѣ). Расстоянието мѣжду самитѣ дървета се опредѣля по 6 — 8 метра едно отъ друго.

Понеже най благоприятното време за насажданието на дървета е пролѣтъта, то, вслѣдствие отвѣтното отношение на Дирекцията на общественитѣ сгради отъ 22-й Декемврий 1889 година подъ № 7336.

#### ЗА П О В ъ Д В А М ъ :

1. Всичкитѣ общини и частни лица, които притѣжаватъ земи край шосетата София — Плѣвенъ, Плѣвенъ — Ловечъ и Плѣвенъ — Руссе, да ископажтъ най късно до 10-й идуций Февруарий трапица по мѣстата гдѣто ще се насажджтъ дърветата. Трапицата трѣбва да сж кръгли: по 60 сант.-м. въ широчина и на дълбочина не по малко отъ 60 см.

2. Г.г. Общинскитѣ кметове се задлъжаватъ да указватъ на стражаритѣ и кантониеритѣ притѣжатели тѣ на земитѣ, които лѣжжтъ край шосетата и да задлъжаватъ послѣднитѣ до опредѣлений срокъ да ископажтъ трапицата въ предѣлитѣ на имуществото си.

3. Ако нѣкои отъ общинитѣ или

частнитѣ лица, които притѣжаватъ земи край шосето, не приготвжтъ до опредѣлений срокъ трапицата, то тѣ ще се приготвжтъ за тѣхна смѣтка.

4. Задлъжжвамъ Г.г. Околийскитѣ Началници и Плѣвенский Окрѣжж. Инженеръ, слѣдъ истичанието на срока, да ми явжтъ кои отъ общинитѣ и частнитѣ лица не сж приготвили трапица, за да направжтъ распорѣждане за ископаванието имъ отъ нарочно за това наемени лица за смѣтка на виновнитѣ.

Плѣвенский Окр. Управителъ:

И. Симеоновъ

Отъ страна на администрацията е испратенъ агентинъ - Иванчо Ангеловъ, да събира абонаменти и записва нови спомоществователи за В. „Народна Сила“. Той има за тая цѣлъ изискуемото се пълномощие и ще издава срѣщу събранитѣ абонаменти печатни расписки, удостовѣрени съ печата на администрацията на В. „Народна Сила“.

#### СТАТИСТИКА

За смъртнитѣ случаи въ Градътъ Плѣвенъ, отъ 1-й Януарий до 1-й Февруарий 1890 год.

№ по рѣдъ.	НАЗВАНИЕ НА БОЛѢСТИТѢ.	Мъжъе	Жени	Дѣтца.	Всичко.	Забѣлѣжка.
1	Pneumonia Chronica	1	1	—	2	Хроническо въспаление на бѣлитѣ дробове.
2	Pneumonia Catarrhalis	22	1	10	33	Остро въспаление на бѣлитѣ дробове.
3	Tuberculosis . . . . .	9	6	„	15	Охтика.
4	Ante termintum . . . . .	„	„	2	2	Прежде временно.
5	Laryngitis . . . . .	„	„	2	2	Въспаление на Гърлото.
6	Meningitis . . . . .	„	„	1	1	Въспаление на мозъчната ципа.
7	Epilepsia . . . . .	1	„	4	5	Дѣтиска болѣсть.
8	Typhus abdominalis . . . . .	2	„	„	2	Огница.
9	Angina cruposa . . . . .	„	„	3	3	Крупозно въспаление на гърлото.
10	Angina Dyphtheritica . . . . .	„	„	7	7	Гнила жаба
11	Febris puerperalis . . . . .	„	2	„	2	Отравание на кръвта после раждане.
12	Tussis convulsiva . . . . .	„	„	2	2	Черна кашлица.
13	Anemia . . . . .	„	„	1	1	Мало кръвие.
14	Marasmus . . . . .	3	5	„	8	Старостъ.
15	Combustio III gr. . . . .	„	„	1	1	Изгаряние.
<b>Всичко :</b>		<b>38</b>	<b>15</b>	<b>33</b>	<b>86</b>	

Забѣлѣжка: Горнитѣ болѣсти се разпредѣлятъ: А 1) Епидимически Pneumonia Catarrhalis въспаление на дихателнитѣ орджия, компликирана съ influenza (grippe). 2) Angina Dyphtheritica (гнила жаба) която се намира само въ VIII кварталъ, (горни Плѣвенъ). 3) Tussis Convulsiva (черна кашлица), 4) Typhus abdominalis (огница). В 1) Ендемически Tuberculosis (охтика). С. други болѣсти: 1) Meningitis (въспаление на мозъчната ципа), 2) Anemia (мало кръвие). 3) Epilepsia (дѣтиска болѣсть), 4) Combustio III gr. (изгаряние), 5) Ante termintum (преждевременно) 6) Febris puerperalis (после раждане), 7) Marasmus (старостъ).

И. Д. Мъртвопрѣврителъ Фелдшеръ: Зр. Ц. Монева.